



# Pe scena teatrului

Credem că s-a ridicat... Iată-ne în casa saul (deza muncitor. Del aglomerat din sat etou de verbă cu el spre a-1 convinge să intre în întovășire. Nu e treabă prea ușoară. Omul se holdărește greu și începe să se răzvrătească, mai cu seamă că se vorăște să se pună de-a curmezișul. Discuțiile sînt aprinse. Artașii se mișcă pe scenă înfoc, vorbesc natural. Au cucerit atenția spectatorilor.

Nu sînt artiștii ai Teatrului de Stat din Bacău care, într-adevăr, dau deseori reprezentații pe această scenă. Sînt liștii artiștii amatori din comuna Cărbănești, raionul Adjud.

Împ de 4 zile, pe scena Teatrului din Piatra Neamț s-au perindat numeroase echipe de teatru, neamțarii recitatori și cititorii artiștii — reprezentanții diferitelor raioane la cea de-a treia regională a celui de al patrulea concurs al echipelor de teatru, recitatorilor și cititorilor artiștii. La acest concurs au participat în regiunea Bacău peste 300 de cântăreți.

Sprijiniți de artiștii Teatrului de Stat din Bacău, de Casa de creație din regiune și mai cu seamă de cele 5 studii ale artistului amator, artiștii amatori de la sate s-au prezentat la concurs pregătiți, cu un reperțoriu bine ales.

Au fost aplaudați cu multă căldură colectivista Elena Hozu din Cărbănești în rolul Mariei din „Rătăcirile”, cititorul artistic Vasile Patu din comuna Florești, învățătoarea Elena Roman din Dărmănești, care a interpretat cu deosebit talent rolul mamei din piesa „Bărbatul fără opinci”.

S-a bucurat de o deosebită apreciere colectivul teatrului de păpuși din comuna Tg. Mureș care a prezentat „Fata moșului și-a babei”, dramatizarea a educatoarei Iliana Ganea, după cunoscutul basm al lui Ion Creangă.

Colectivul casei raionale de cultură din Moiești a obținut premiul I pentru prezentarea piesei „Omul care a văsat moartea” de V. Kifliu, iar dintr-o câmbie culturală premiul I a revenit echipei de teatru a căminului cultural din Valea Seacă, care a prezentat piesa „Bărbatul fără opinci” de Mihail Leonard.

Premiul I l-a obținut și recitarea Margărita Lupescu de la căminul cultural din Cărbănești, raionul Bacău. Premiile II și III au revenit caselor raionale de cultură Piatra Neamț și Tg. Neamț, precum și căminelor culturale din Cărbănești și Dărmănești.

După bine meritatul succes obținut la faza regională, artiștii amatori cu perniți spre scenele lor locale și-au perfecționat măiestria artistică, să bucure cu spectacolele lor pe țăranii muncitori, spectatorii lor obișnuiți.



Țăranul întovășit Constantin Năstase din satul Popeni, raionul Birlad, a contractat zilele trecute un porc de 180 kg cu preț de 1 luna august a.c.

In foto: Constantin Năstase semnind contractul.

## Tirgurile de primăvară

Din luna martie începe desfășurarea tradiționalelor tirguri de primăvară care vor fi în acest an mai numeroase ca în anii trecuți. De pe acum a început amenajarea lor în principalele orașe și centre muncitorești din țară.

Bilciurile de primăvară vor avea loc la Oradea — la 4 martie, la Iași — 10 martie, la Timișoara — 14 martie, la Orășul Stalin — 21 martie, la Arad — 22 martie, la Cluj — 24 martie, la Moinești — 23 aprilie, la Sf. Gheorghe — 27 aprilie etc. Cunoscutele tirguri de animale, organizate mai ales primăvara, vor avea loc la Tescani, regiunea Bacău, la 25 martie, la Medias, regiunea Stalin, la 4 martie și 10 aprilie, la Sighisoara la 13 martie și 30 aprilie.

Locurile unde se desfășoară tirgurile de primăvară sînt amenajate din vreme cu gherete, tarabe, magazine, pentru desfacerea și păstrarea produselor etc. Gospodăriile agricole de stat, gospodăriile agricole colective, țărani muncitori, întovășii și producătorii individuali vor desfășura în aceste tirguri o mare varietate de produse agro-alimentare. La rîndul lor, unitățile comerciale socialiste vor pune la dispoziția țărănilor muncitori mărfuri industriale, specifice consumului sătesc. Producătorii agricoli vor putea să-și valorifice în tirguri surplusul lor de produse fire direct consumatorilor. În întreprinderilor de achiziții și contractări „Recolta”, sau unităților cooperatiste de consum, la prețuri de înțelegere. În acest sens sînt în lucru se vor amenaja centre apela-le pentru achiziționarea produselor agricole necesare creării fondului central al statului.

# 50 de ani de la răscoalele țărănești din 1907

## Dijma

Erau legați cu minile la spate. Cămășile pe ei erau bătute. De singele țîșnit sub lovituri. În piele sîngerinde crăpături. Cămășile, ca scoarțele-nțărite, Abia se mai țineau în cusături și ochii le căzuseră-n orbite.

Erau legați cu minile la spate. Treizeci erau, aduși din două sate. Era-ntr-ei și un bătrîn în sală. Purta-se barbă albă în răscoală. Acum îi este barba înclăcită și-n singele revoltei țărănești.

Cînd a intrat în sală domn' prefect și-a ridicat bătrînul trupul drept. Tăcerea-i grea. Prefectul-năli se plimbă... Cuvintele i se lipesc pe limbă.

Și țipă-apoi: „Țîlharilor, vorbiți!” Un ofițer șoptește: „s'îmbilziți”. Acum răscoala le-a ieșit prin piele. Or ține mîntre plumbul vinei mele...”

— „Plecați acasă, zise temnicerul, Să vă rugați și s-ascultați boierul. Să-i cereți învoială și-mpăcare...”

Clăcașii tac. Bătrînul doar tresare: — „Na-ți dijmuți, boieri, din bun, străbuni, și am răbdat, că fost-am proști și buni”. Apoi ridică glasul tremurînd: „Boierilor, prea crud va-ți supărat Că-n viața noastră grea și blestemată V-am dijmuți și noi numai o dată... Eu am să mor, că mi-am secat în chin, Dar vin nepoții, strănepoții vin, Și-a doua dijmuți cînd va-ncepe Vă va zdrobi sub pînmuri ca pe cepe!”

FLORIAN SAIOC



AUREL JIQUIDE Din ciclul „1907”



Țăranul întovășit Constantin Năstase din satul Popeni, raionul Birlad, a contractat zilele trecute un porc de 180 kg cu preț de 1 luna august a.c.

In foto: Constantin Năstase semnind contractul.

# Săptămîna cărții la sate

## Cartea agrotehnică m-a învățat să-mi lucrez mai bine ogorul

Mi-adoce amintea, de parcă ar fi fost ieri. Era în ianuarie anul 1953. La căminul cultural din comuna noastră se țineau o conferință despre cultivarea și îngrijirea viței de vie. Eu n-aveam via, dar conferința era o altă de interesantă, în-cît am ascultat-o cu mare atenție. Ba, în sfîrșit, i-am rugat pe confărmătorii să-mi mădă și câteva explicații. Omul mi le-a dat și mi-a recomandat să citec și o carte despre viticultură. Am trecut chiar atunci împreună pe la bibliotecă și am luat cartea. Era scrisă de un inginer, Teodor Bejan.

Pentru noi, plugarii, țara este un anotimp cînd avem mai puțin de lucru. În vremea asta ne ocupăm mai mult de treburi gospodărești, pe care le facem de obicei dimineața. În seară, avem timp berechet. Așa se face că în mai puțin de două săptămîni eu am și terminat de citit cartea. Am dus-o înapoi și am luat alta. Apoi alta și alta. Am devenit, cum se spune, un cititor permanent al bibliotecii. Și nu mi pare rău.

Citind și recitînd unele cărți și broșuri agrotehnice am ob-

ținut foarte multe cunoștințe în ale plugăritului. De pildă, m-am dumerit de ce e mai bun ogorul de toamnă decît cel de primăvară, de ce la regiune noastră potumbului îi presie mai bine pîmîntul decît ierburile și cîte altele. Așa a trecut un an, doi, trei. Invătam mereu lucruri noi, iar pe măsură ce le învățam le aplicam în practică pe propriul meu ogor. La această m-a ajutat foarte mult și inginerul agronom Teodor Rău, care lucrea la punctul agricol din comuna noastră. Datorită acestui lucru, în ultimii ani eu am reușit să sporăsc producția la hectar în toată cultura. Astfel, în anul 1955 am cules 2.000 kg de grîu și 2500 kg de porumb boabe la ha. Chiar în anul 1956, am secăcit și neprietenia pentru agricultură, eu am obținut cu 400-500 kg de grîu și porumb mai mult la ha decît altele din țară. Sîntuți, Sîntuți Dumitrescu, Alexandru Oprea și alții vecini de-at mi, care lucrează încă după cum au apucat din bătrîn.

Cartea agrotehnică m-a ajutat foarte mult să-mi lucrez mai bine ogorul și să ob-

țin recolta bogată de cereale. Datorită învățăturilor căpătîite, eu am început să mă ocup și de viticultură, alinașii și grădărie. Acum doi ani am plantat 8 an cu viță de vie și, după cum s-a dezvoltat planșele în toamnă aceasta mă voi putea bucura de un rod bogat de struguri și vin. Tot atunci am făcut și patru stupi sistematice, de pe urma cărora mă aștept cu mîntre pentru nevoile casei. În ce privește legumele și zarzavaturile trebuincioase, mi-am măiestrit o răsadniță. În timpul ierilor eu creșc acți răsadurile de ardei, pătlăgele roșii și altele, pe care prima vară le plantez în câmp. În acest fel obțin legume și mai bune și mai de împur. În anul acesta am de gând să aplic și alte rețete dintr-acele pe care le-am învățat din această carte. În ceea ce privește legumele și zarzavaturile trebuincioase, mi-am măiestrit o răsadniță. În timpul ierilor eu creșc acți răsadurile de ardei, pătlăgele roșii și altele, pe care prima vară le plantez în câmp. În acest fel obțin legume și mai bune și mai de împur. În anul acesta am de gând să aplic și alte rețete dintr-acele pe care le-am învățat din această carte. În ceea ce privește legumele și zarzavaturile trebuincioase, mi-am măiestrit o răsadniță. În timpul ierilor eu creșc acți răsadurile de ardei, pătlăgele roșii și altele, pe care prima vară le plantez în câmp. În acest fel obțin legume și mai bune și mai de împur. În anul acesta am de gând să aplic și alte rețete dintr-acele pe care le-am învățat din această carte.

## Cronică despre o rea chibzuire

Si în vîleatul una mie nouă sute cincizeci și șase porci-au mesteri iscusiti a înalta luminosul lăcas și norodul cu bună vrere agiutor au dat. Cînd se bucurau sătenii sculatu-s-a tot el, înscăunatul Petru, pentru a

sînt mici încăerile luote fiecare în parte și n-are loc de întorcere în ele. Si dacă au răspuns mesterii că ei zidesc după cum îi slova înscrisă în nergamentul ce se cheamă plan, el a spus că-i mai bun planul ce-i înscris în a lui chibzuire. Si apoi au prins el, prea cuvioșul înscăunatul Petru, a roști cătră mesterii spurcăciuni seirbănoice, într-att că si vîile adnici răsuna și se rusinau. Si-au orții lucrările după al său bun plan. Oh, sărao lăcas, ce sorți de viață îi-au căzut!

Iară toamna dacă au venit, s-au pornit ploii, au bălăt vînturile și s-au asternut negreata peste zidurile ce luni după luni se cocoveau.

Anoi isprăvniceii fără de cinste, adică pungași, au luat din multa lor bunăție și grăitire materiale de zidire a lăcasului și le-au adăpostit în propriile lor ogrăzi uțină a le mai înturna.

Aiestă-i letopisetul așezămîntului de cultură din Buchin, drept care l-am supus înțeleptului tău giudeț, cetitorule! Si să grădești dacă e drept; ori pe Petru din scaun a-1 coborî, ori lăcasul grabnic spre lumină a-i sui.

CRONICAR (după o corespondență de I. MIEIUT)



iscodii niscăluva befe în roate spre zădărnicea aiastei înfățuturi. Venit-au într-o zi Petru la mesterii ziditori, după ce mai înțeli se veselise cu lumeașca băduțu de-i zice „măică rămlă cu bine”, sau „adio mamă”, și-au zis că nu-i place zidirea, că prea

# Răspundem la întrebările cititorilor

În ultima vreme la redacția noastră sosesc scrisori în care ni se cer răspunsuri la întrebările cititorilor. De pildă, țărani muncitori Emilian Borceanu din comuna Crețani, raionul Drăgășani și Constantin Toma din comuna Cocu, raionul Vedeia, regiunea Pitești, ne întrebă cum trebuie folosite îngrășămintele la grîul de toamnă, la porumb și viță de vie. Țăranul muncitor Gheorghe Dumitrache din comuna Cărbănești, raionul Căstășii, vrea să afle cum pot fi ferite culturile agricole de pagubele ca le pricinuesc coropșii.

Sîntem bucuroși de primirea acestor scrisori și vom răspunde, ne rînd, la întrebările puse în acest număr publicăm răspunsul dat de ing. M. NICOLAEȘCU, din Ministerul Agriculturii, la întrebările pricinuite de îngrășămintele.

## Cum se aplică îngrășămintele la grîul de toamnă

Datorită condițiilor grele în care s-au executat însămînțările în toamna anul trecut, plantele de grîu de toamnă sînt în general mici și nelînfrățite. Acest lucru nu trebuie să ne îngrijoreze prea mult deoarece putem veni în ajutorul semănăturilor prin aplicarea îngrășămintelor suplimentare.

Pentru a ajuta plantele să se dezvolte bine și să dea rod bogat este bine să se împrăștie pe semănăturile de grîu de toamnă îngrășămintele ce conțin azot: azotul de amoniu, azotat de sodiu, mustul de gunoi, mranjă, gunoi de păsări etc.

Aceste îngrășăminte trebuie aplicate primăvara eit mai devreme, de îndată ce s-a topit zăpada sau cînd pe semănăturile mai există petece de zăpadă. Dacă se împrăștie pe semănăturile după ce terenul s-a uscat, iar în regiunea respectivă cad ploii puține, îngrășămintele suplimentare vor fi folosite în mai mică măsură de către plante.

## Folosirea îngrășămintelor la porumb

Pentru porumb, este bine să se împrăștie terenul cu gunoi de grajd, ce se îngroapă sub brazdă o dată cu arătura adîncă de toamnă, sau cu arătura de primăvară acolo unde nu s-au putut face ogrăzile de toamnă. În cazul cînd nu s-a gunoit terenul, este bine ca în primăvară să se folosească îngrășăminte chimice: 100 kg de superfosfat și 100-120 kg de azotat de amoniu la

hectare ha. Superfosfatul se dă pe rînd o dată cu semăntul, iar azotatul de amoniu se împrăștie pe teren cînd plantele au 7-8 frunze.

Se mai pot folosi la hectar 4-500 kg gunoi de păsări și 3000-4000 kg de must de grajd (după ce a fost subțiat cu apă) în amestec cu 100 kg superfosfat.

## Ingrășarea viilor altoite

Pentru Ingrășarea viilor se pot folosi: gunoi de grajd, gunoii de păsări și îngrășămintele chimice.

Gunoiul de grajd se recomandă să fie administrat toamna o dată la 3-4 ani și în cantitate de 20-25 tone la hectar. Tot toamna este bine să se dea îngrășăminte chimice care conțin fosfor și potasiu: superfosfat 300-500 kg la ha și sare potasică 300-240 kg la ha.

Primăvara pînă la începerea vegetației se aplică azotat de amoniu în cantitate de 300-300 kg la ha. Îngrășămintele chimice, spre deosebire de gunoiul de grajd, se aplică la această cultură în fiecare an.

Intrucît aplicarea îngrășămintelor trebuie să se facă potrivit condițiilor locale, este bine ca pentru lucrările suplimentare țărani muncitori să se adreseze organelor agricole locale.



## ...se obțin îngrășăminte chimice din aer?

După cercerări îndelungate, oamenii de știință au găsit că aerul nu este un corp simplu, ci un amestec format din următoarele gaze: azot, oxigen, gaze rare (argon, neon, cripton, heliu). În alară de acestea, în aer se mai găseasc vapori de apă și pulbere.

Oamenii de știință nu s-au mulțumit să afle doar din ce este alcătuit aerul. Ei au găsit pentru liicare din gazele care îl formează într-întruniri foloșitoare. Astfel, s-a ajuns la folosirea azotului din aer la fabricarea îngrășămintelor chimice (fosfate). După mai multe încercări, s-au combinat azotul din aer cu hidrogenul la temperatură și presiune înaltă, obținînd amoniacul, un gaz cu miros înepător. Acest gaz, în anumite condiții, se transformă în lichid și prin combinarea lui cu diferite substanțe chimice dă solutul și fosfatul de amoniu, îngrășăminte agricole foarte importante.

## ...în zona ghețurilor veșnice se cultivă legume și zarzavaturi?

În regiunea Kolimsk, situată în extremitatea nord a Uniunii Sovietice, se cultivă în prezent cartofi, morcovi, varză, ceapă și multe altele plante lăcștoare de căldură cum sînt castraveții și roșiile. Sute de locuitori ai centrelor populare de dincolo de cercul polar au grădini de legume și zarzavaturi. Mihail Konjokov, locuitor din satul Seinelcan, unul din pionierii legumiculturii din zona ghețurilor veșnice, a cultivat în 1953 în grădina sa 29 de varietăți de plante leguminoase și bostănoase.

Roșiile la cultivă în câmp deschis, precum și în sîratură încălzite. Konjokov a început să cultive și ardei, porumb, mac și usturoi.

## Pe urmele corespondențelor publicate

### Familiuța și... indescifrabilii

În nr. 291 al ziarului nostru am publicat foiletonul „Șteli de lampă și... familiuța”. Pornind de la faptul că Ana Ignățescu, gestionara cooperativei din Părâușii, raionul Suceava, vinde sticlele de lampă cu suprapreț, arătăm ca toate încercările de a reclama cazul s-au încurcat în ițele... familiuței: Gălicuța Grigore, contabilul sfatului popular Părâușii, este unchiul gestionarei; agentul fiscal Bogdan Vasile este tatăl lui Bogdanu Gheorghe, secretarul sfatului popular; referentul cu starea civilă, Otilie, rudă cu ei; și — colac peste pupăza — Constantin Hodoroabă, președintele sfatului popular, rudă cu toți aceștia și... cu gestionara „Indescifrabilii”. Să nu se uite!

Sfatul popular raional Suceava, rugat fiind să răsundă sesizările noastre, iată ce ne-a scris: „La adresa dvs. nr. 21 din 8 februarie 1957, în legătură cu materialul critic apărut în ziarul dvs. nr. 291 din 8 februarie 1957, „Șteli de lampă și... familiuța”, vă comunicăm că în urma cercetărilor a fost confirmat că într-adevăr agentul fiscal Bogdan Vasile este tatăl lui Bogdanu Gheorghe, secretarul sfatului; restul referenților sînt rude între ei, însă nu atît de apropiate. Pentru președinte: (ss) Indescifrabilii. Pentru secretar: (ss) Indescifrabilii.”

„Curat răspuns formal”, ar fi spus Caragiale. Dar s-o luăm pe îndelete!

Mai întii, noi n-am întrebă dacă rubedeniile sînt chiar „șteli de lampă”, sau... „oeva mai de denare”, ci dacă sînt rude sau nu. ca să știm cum sînt cu... familiuța. Apoi, nu înțelegem de ce, dacă președintele sfatului popular raional Suceava fiind probabil președintele comunei, este rugat pe alieci să se amestece în treburile lui, acesta a semnat... Indescifrabilii? Această întrebare e valabilă și pentru cel care a semnat în locul secretarului. Nu cumva... și acești „indescifrabilii” or fi rude între ei... rude — mai „apropiate” sau mai „departate” — cu ună din rudele rubedeniilor din Părâușii? Mai știi!

În orice caz, desti aceste semănături sînt indescifrabile, din conținutul răspunsului... descifrăm un amănunt: nu se sufliă nici un cuvîntel dat Constantin Hodoroabă, președintele sfatului popular Părâușii, este sau nu stăruștea familiuței — deci și binevoitorul acestor al rubedeniilor — după cum nu se spune nimic despre necinstia gestionară și măsurile care s-au luat pentru a o deznărați de meteana supraprețului.

Să fi fost Indescifrabilii numele ei? În cazul acesta îl repetăm Ana Ignățescu, gestionara cooperativei Părâușii. Semne particulare supranaturale la sticlele de lampă și atitudine necuvincioasă față de cumnătrări.

Sperăm că este foarte clar și mai sperăm că de data aceasta vom primi un răspuns... descifrabil!



# OAMENI ȘI FAPTE DIN ANII ACEȘTIA

## O nouă primăvară pe ogoarele raionului „Filimon Sirbu”

Narbatătoare, primăvara a ieșit la plimbare nevestită de nimeni: nici de soarta dăoasă a zărilor, nici de mîlțitul din aripi al herzelor întoarse la vechile cuburi. Doar soarele a mîngîiat-o, arătîndu-se din ce în ce mai des și mai cald, și oamenii dîndu-și pe alte străne, mai noi, aceleași, mereu aceleași cîntec, cîntecul semăntorului

Un cîntec de primăvară se înalță spre cer. Acelasi, de-a lungul și de-a latul raionului Filimon Sirbu. Îl ascultă și nuți vine a crede că n-au trecut nici opt ani de cînd Costache Preda din Vișani a scris cu mîna tremurîndă prima cerere de intrare în prima gospodărie colectivă ce-a luat ființă în raionul Filimon Sirbu.

Cite s-au întîmplat de atunci! În numai opt ani s-au creat 57 de gospodării colective și 70 de întovărășiri agricole. Însumind peste 90.000 ha. Întregul raion este în prezent cooperatizat, multe sate cum ar fi Oprisenesti, Horia, Brateșul Vechi și altele fiind complet colectivizate. Micile gospodării colective de acum citiva ani printr-o care Plăou, Perisaru, Oprisenesti s-au întărit și s-au dezvoltat stărnind astăzi mai de 10 hectare. Datorită vanților din ce în ce mai mari, unele gospodării ca cele din Ibraniu, Plăou, Ianca, Rușeti sau cumpărat cite unul și chiar două camioane (gospodăriile din raion au acum 21 de camioane). A crescut și nivelul de viață al oamenilor. Marin Buricea, Barbu Stancu din Găiseanca, Radu Gheorghiu, Stan Bunea din Făurei Sat, Ștefan Serban, Radu Saragau din Vișani și alții, mișcîndu-se din loc în loc, au devenit în prezent gospodării personale cu bucate de pe urma muncii în comun. Alții vor munci în această primăvară oel din comunele Lărgu și Creau, ultimii țărani muncitori din raion care au rămas pe drumul cooperativizării, pentru a-și aduce din urmă pe cei oameni înalte lor pe calea unei vieti îmbelsugate și civilizate. Că este așa o dovedește în acest început de primăvară, felul în care oamenii muncii de pe ogoarele raionului Filimon Sirbu au și făcut primii pași. La Mircea Vodă s-a semănat în întregime ovăzul, la Filimon Sirbu mazărea și orzul, la Sutu și Rușeti floarea-soarelui. Zumzetul abia auzit ieri și colo al tractorului s-a auzit pe zi ce trece altele, mereu altele. S-a zădărnicit terenul gospodăriilor colective și al întovărășirilor agricole din Făurei Sat, Vișani, Găiseanca, Horia și noi tractoare intră în funcțiune. Nu stau o clipă ogoarele colectivelor: căreț mereu de la bazele de recoltă sau de la gospodăriile de stat sîmînta de soi pe care colectivitățile au luat-o în schimb. Constantin Lazăr din Rușeti, Călin Păncă din Sutești și ceilalți brigadiere de cîmp din gospodăriile colective și întovărășirile agricole nu sînt mai îngrijite nici un moment de răgaz. Cîi e ziua de mare umbra de la o echipă la alta: dau îndrumări, controlează calitatea muncii.

Fiecare unitate agricolă cooperatistă din raion și-a probat în noul plan de muncă și obținut recolte cu mult mai bogate decît în anii trecuți.

Și asta depinde în mare măsură de felul cum se lucrează acum, primăvara. După felul cum se desfășoară munca se vede treaba că de acest lucru sînt pe deplin conștienți toți colectivitățile și întovărășirile. E nu numai impresia mea, ci a tuturor agronomilor care sînt tot timpul pe cîmp în mijlocul oamenilor.

GH. LEU

## Niculina a-nvățat un cîntec nou

Amurgul își lăsase încet perdeaua neagră de-așupra satului Pullușu. Două fete mergeau pe uliță, pe lângă garduri, terindu-se de săpăda proaspătă, moale ca lăina, pe care vîntul o spulbera în vîrtejuri mărunte. Dacă te-ai fi uitat mai bine la ele, ai fi văzut că aveau amîndouă la înfățișare adîlțușe, mîlădoase, cu fețe bănoase, rumele de pulă de ger ce se lăsase, cu părul bălădat în cascău rășcat.

Numai îmbrăcămintea le punea într-o oarecare deosebire — Maria Drăghia, care cere mergea înaltă, avea o halat elegantă, cu manșete largi și guler gal, ridicat în sus, că abia i se vedea, senin. Cealaltă, Niculina Bolaban, era îmbrăcată cu un pardesiu sădăcut, în care se scieșia de frig.

Maria Drăghia era veselă și încapea să șovăiește cîntecule, cu multe amănunte, cum își cumpărase haina.

— Auzi, tu, Niculina, am luat-o de la un magazin din Giurgiu... Am văzut-o la vitrină, da' vizitatorul n-a vrut să mă-o dea. Zicea că n-a poze să strice vitrina. Și că m-am rugat de el pînă mă-o dat-o î!

Niculina tăcea îngăduitor. Vesele Maria o supră. „Ji pare bine, și tăci în glăd. „Dar la să-ți luai și tu haina ca o mea de la vechitului. Încă mă-ți mers gura ca cîm?”

Dacă văz că Niculina nu-i răspunde, Maria tăce. Pe uliță, la vale, se vedea lătratul lumii găbense. Nu mai aveau mult și ajungeau la casa unde se ținea școala. Maria încapă să închine un cîntec:

Hai bătă de la-nscrit  
La noi în gospodărie  
Că-ți dau zestre munca mea  
Și-o gură cu cîntec!

Indirății, Niculina se uita la ea cu coada ochului. Parcă o vedea cum intră la școala, mîndră, cum își desbrăcă haina, cum și-o scur-

tură de săpăda și cum și-o așeză la cul, mai la o parte de celelalte. Toți ochii sînt îndreptați spre ea. Ochii fetelor și mai ales al băcăilor.

— Ce-am pătît pînă m-am cumpărat-o. Și că m-am rugat de vizitator?

— Dar tu, Niculina, parc-ai fost la București? Tu de ce n-ai adus haina, s-o vedem și noi? Sau o pălărie pentru hăi? Avea să fanteze, careva. Și ea ca avea să răspundă? Nu! În rupul capului au se glădește să se apună că își luase haina de la vechitului și că o înșelase un neașter speculant...

Hai bătă de la-nscrit  
La noi în gospodărie...

Ulița era pustie, liniștită, și glasul Mariei răsună împădo, melodic.

Gospodăria... Asta îl adusese Maria înainte de asta, elamău lui că o egădă și multe altele bucurii. Gospodăria colectivă.

Maria Drăghia, împreună cu sora sa Dida, avuseseră anul acesta peste 20 de zila-muncă. Fetele lor, peste o sută și chiar cel bălădat, părăsiri, au avuseseră nici el mai puțin de-o sută de zila-muncă fiecare. Familia Drăghia e o familie de oameni vrednici. Numele ei încă ține gospodăriei colective din Pullușu. Dar și munca îi este totdeauna bine răspădită. Dacă socotim că o parte din munca ei este și cu lucrul țel kg de gră și patru de porumb sînt aproape șase kilograme de cereale lamulți cu 25 zila-muncă. Numai Maria și cu sora sa Dida au lucrat aproape 2.800 kg de cereale. Nu mai puzem la societățile brînoase, mîreze, sarzavate, lăca și celelalte. Plus ca-au mai lucrat celălți trei membri ai familiei.

Maria Drăghia și toți ai ei sînt

# Pentru o recoltă cît mai bogată de porumb

### N-au de ce să se teamă

Mare depărtare-l în țara Făceni și Valda. Primul, sat situat în raionul Făceni, în județul Bărdanului, are o populație de 4.000 locuitori, iar celălalt, satul Valda, are o populație de 2.000 locuitori. Satul Valda în urma elării apăsătoare, satul de echipă Iulia Lovag l-a sărăcit și-a pierdut prețul. El s-a prins ad treacă peste 1.800 kg. Și au lărat vre-un tanel.

Făceni l-a îndemnat însă să se arate cîntecul mai mult. „Vam obține în anul acesta 4.000 kg de porumb boabe la hectar”, glăsuiește angajamentul lui de colectivitate din Valda în urma elării apăsătoare, satul de echipă Iulia Lovag l-a sărăcit și-a pierdut prețul. El s-a prins ad treacă peste 1.800 kg. Și au lărat vre-un tanel.

— Arătura adîncă pe care se-au făcut-o tractoriștii de la S.M.T. Secuani pe cale 84 ha pe care le vom înălțăm cu porumb au care cusu. Gușul în platformă avem hercule. Sămînta este pregătită pentru semănat. Teo-lă de porumb hibrid. I-au încercat și puterea de germinare. Probele au ieșit în proces de vreme 72 la sută. La vremea lor, de lungă seamă că vor mai luc și alții de mîndre. Și se vor lăsa cîntecul de cuvîntul dat. Căci nu-i destul să-ți înși angajamentul. Toți a să-ți lu duci buș sîrșit.

— Arătura adîncă pe care se-au făcut-o tractoriștii de la S.M.T. Secuani pe cale 84 ha pe care le vom înălțăm cu porumb au care cusu. Gușul în platformă avem hercule. Sămînta este pregătită pentru semănat. Teo-lă de porumb hibrid. I-au încercat și puterea de germinare. Probele au ieșit în proces de vreme 72 la sută. La vremea lor, de lungă seamă că vor mai luc și alții de mîndre. Și se vor lăsa cîntecul de cuvîntul dat. Căci nu-i destul să-ți înși angajamentul. Toți a să-ți lu duci buș sîrșit.

## Hotărîrea colectivităților din Mădăras

Ultima lecție ținută la cercul agronomic „23 August”, din comuna Mădăras, raionul Satu-Mare, a avut ca temă cultura porumbului. Tehnicianul Ion Pîntea, președintele gospodăriei și lector al cercului, a înmăntat celor 22 de cursanți cîi pentru un sol podzolic cum este cel al gospodăriei lor culturile de porumb au nevoie de o îngrășare suplimentară. De aceea au hotărît să administreze culturile de porumb 10.000 kg. de îngrășăminte fosforice pe care le au în magazie. De asemenea, în urma discuțiilor avute, au căzut de acord ca întreaga suprafață de porumb să fie înășimintată cu porumb hibrid, în felul acesta

colectivitățile din Mădăras sînt siguri că-și vor putea îndeplini angajamentul luat în urma chemării lansată de colectivitățile din Făceni, acela de a obține 2.800 kg. de porumb boabe la hectar.

**Vor obține 4.200 kg de porumb boabe la ha**

Nici membrii gospodăriei agricole colective „Ștefan Gheorghiu” din comuna Ișba, raionul Corabia, n-au rămas nepăsători cînd au citit apelul colectivităților din Făceni. Potrivit angajamentului luat cu această ocazie, colectivitățile din Ișba sînt siguri că-și vor putea îndeplini angajamentul luat în urma chemării lansată de colectivitățile din Făceni, acela de a obține 2.800 kg. de porumb boabe la hectar, iar pe cele 5 hectare pe care vor-cultiva porumb irigați o recoltă de 5000 kg. de boabe la hectar. Pentru a-și putea îndeplini angajamentul, colectivitățile au început munca chiar de atunci. Astfel, ei au gunoțit cele 71 ha pe care vor-cultiva porumb, iar pentru a avea o sîmîntă cît mai bună au ales din porumb hibrid obținut anul trecut în gospodăria lor și stuțelei cei mai sănătoși. Cei de la atelierul mecanic al gospodăriei au reușit ca pînă la 15 februarie să facă reparația completă a tuturor mașinilor și uneltelor existente în gospodărie. Cel mai harnic s-au dovedit colectivitățile Nicolae Manea, Tănașe Odănoiu și Ștefan Nica de la atelierul mecanic și Ștefan Lincă și Păun Zarcu din brigada de cîmp.

## Despre o pasiune și o asociație apicolă

De mic copil pe Alexandru Iuhas l-au vădit buruienile și viețile pămîntului; grădăritul, ilvada, albinăritul, creșterea vitelor au fost pasiunile lui. Acum, cînd se vede a-luna pe picurile îndemelte ale vitelii, cereșindu-și adîncurile sufletului, își dă seama totuși că albinăritul l-a atras și continua să-l atragă cel mai puternic dintre toate acestea. Încă din copilărie l-a fermecat hîrnicia acestor „mușie”. Așa le zice el. De pe atunci a îndrăgit prisaca. Își amintea cum, copil lînd, sedea vara ore întregi lîngă urdînișul stupului și privea nelăcomul du-te vino al albinelor. Dar, între noi île vorba: în atară de hîrnicia albinelor l-a mai fermecat pe Alexandru Iuhas ceva: produsul acestor hîrnicii. Să nu vorbim însă cu păcat. Căruia dintre noi nu-i place oare mîierea? Astăzi Alexandru Iuhas mai are un motiv să-i placă: îl aduce venii.

De mic copil pe Alexandru Iuhas l-au vădit buruienile și viețile pămîntului; grădăritul, ilvada, albinăritul, creșterea vitelor au fost pasiunile lui. Acum, cînd se vede a-luna pe picurile îndemelte ale vitelii, cereșindu-și adîncurile sufletului, își dă seama totuși că albinăritul l-a atras și continua să-l atragă cel mai puternic dintre toate acestea. Încă din copilărie l-a fermecat hîrnicia acestor „mușie”. Așa le zice el. De pe atunci a îndrăgit prisaca. Își amintea cum, copil lînd, sedea vara ore întregi lîngă urdînișul stupului și privea nelăcomul du-te vino al albinelor. Dar, între noi île vorba: în atară de hîrnicia albinelor l-a mai fermecat pe Alexandru Iuhas ceva: produsul acestor hîrnicii. Să nu vorbim însă cu păcat. Căruia dintre noi nu-i place oare mîierea? Astăzi Alexandru Iuhas mai are un motiv să-i placă: îl aduce venii.

De mic copil pe Alexandru Iuhas l-au vădit buruienile și viețile pămîntului; grădăritul, ilvada, albinăritul, creșterea vitelor au fost pasiunile lui. Acum, cînd se vede a-luna pe picurile îndemelte ale vitelii, cereșindu-și adîncurile sufletului, își dă seama totuși că albinăritul l-a atras și continua să-l atragă cel mai puternic dintre toate acestea. Încă din copilărie l-a fermecat hîrnicia acestor „mușie”. Așa le zice el. De pe atunci a îndrăgit prisaca. Își amintea cum, copil lînd, sedea vara ore întregi lîngă urdînișul stupului și privea nelăcomul du-te vino al albinelor. Dar, între noi île vorba: în atară de hîrnicia albinelor l-a mai fermecat pe Alexandru Iuhas ceva: produsul acestor hîrnicii. Să nu vorbim însă cu păcat. Căruia dintre noi nu-i place oare mîierea? Astăzi Alexandru Iuhas mai are un motiv să-i placă: îl aduce venii.

## Cursuri de calificare



În vederea ridicării calificării cadrelor din agricultură, pe lângă Institutul Agronomic „Nicolae Bălcescu” din Capitală funcționează un curs de calificare a președinților din gospodăriile agricole colective și a activiștilor pe țărîm agricol.

## Sămînta de porumb hibrid și modul de producere a ei

1958...

Acesta este anul în care se va înfăptui prevederea de a înășiminti întreaga suprafață cultivată cu porumb, folosind sîmînta hibridă. Acțiunea a început încă din anul 1954, la început pe suprafețe mici și împingîndu-se mai greu, rezultat al lipsei materialului de sîmîntă, al necăzierii oamenilor și chiar al neîncrederei lor.

În anul 1956 s-a înășimintat cu porumb hibrid o suprafață de 98.480 ha.

Peste tot unde s-a aplicat tehnica corespondătoare, porumbul hibrid a dat producții mai mari decît cel din soiurile raionale. Iată cîteva exemple: gospodăria agricolă colectivă „Horia, Cloșca și Crîșan” din raionul Slobozia, regiunea Timișoara, semăntînd porumb hibrid dublu, au recoltat în medie 5.000 kg de boabe la ha de de suprafață de 80 ha, față de media de 3.000 kg la ha realizată la porumbul comun. Anul acesta se pun bazele trecerii la înășimintarea cu sîmîntă hibridă a întregii suprafețe cultivate cu porumb. Pentru aceasta s-au luat o serie de măsuri importante,

printre care importul a încă 3.110 tone de sîmîntă hibridă dublu generată.

### Ce sînt hibridii simpli și ce sînt hibridii dubli

La planta de porumb, motul poartă florile bărbătești, iar stiuțelele, florile femeiești. Pentru fecundarea florilor femeiești este nevoie de polen. Acesta este folosit în cea mai mare parte de la alte plante de porumb, fapt de mare importanță deoarece celelalte secrete de plante diferite dau posibilitatea ca noua plantă să fie adaptată la condiții de mediu mai vîrlate: planta va fi mai vîrltoasă, va manifesta omenul de vigoare hibridă sau heterozis.

Prin urmare, porumbul, prin faptul că se polenizează cu polen străin, este de fapt un hibrid natural permanent.

Fenomenu hibridării a fost observat de mult, de către Darwin, dar nu a căpătat importanță practică decît în secolul nostru. Porumbul hibrid despre care vorbim noi în mod obișnuit este un hibrid artificial, deoarece a fost creat de om, prin alegerea plantelor părinti care trebuie să se încreștineze. În loc de încreștina să abă loc la înșelarea, cercetătorii stabiliseră, după îndelungate și numeroase încercări, care sînt combinațiile cele mai potrivite pentru a obține hibrid cu calități superioare părinților. Astfel, s-au obținut hibridii simpli, prin încrucișarea a două anșuri

sau a două linii autofecundate, și hibridii dubli, prin încrucișarea a doi hibridi simpli, a unui hibrid simplu cu un soi sau a unui hibrid simplu cu o linie autoizolantă.

În producție sînt preferați hibridii dubli, deoarece dau o recoltă mai mare și sînt mai omogeni (asemănători) ca talie, înălțimea de inserție a stiuțelilor și durata de vegetație. ceea ce usurează mult recoltarea mecanizată. Munca de producere a hibridilor dubli durează foarte mult. Ea va fi una din principalele sarcini ale noului Institut de cercetări pentru cultura porumbului.

La noi în țară, cercetările au fost îndreptate spre obținerea hibridilor simpli între soiuri și ele au început cu mulți ani înainte. În anul 1954 s-a întocmit harta raională a hibridilor simpli de porumb. Potrivit raionării în țara noastră se recomandă a fi cultivați următorii hibridi simpli, unui raionati, alții în curs de definitivare:

În cîmpia Bărdanului. Intre Siret și Olț și în Dobrogea; hibridul ICAR-54 x Dobrogean. Da un spor mediu de 11% față de soiul raional. La vest de Bărdan și cîmpia Olteniei; hibridul Romînesc de Studiu x ICAR-54. Asigură un spor de producție de 12-23 la sută. În cîmpia Olteniei și cîmpia din vestul țării; hibridul Romînesc de Studiu x Lester Phister. Da un spor mediu de 25 la sută. În cîmpia din vestul țării; hibridul Dobrogean x Lester Phister. În lîngă țara de nord a Moldovei (afară de extremitatea nordică) și în centrul Transilvaniei; hibridul

Galben timpuriu x Portocaliu de Tg. Frumos. Da un spor de 12-13 la sută.

Nordul cîmpiei Dunării din Muntenia și sudul Moldovei; hibridul Portocaliu de Tg. Frumos x ICAR-54.

Centrul și nordul Transilvaniei; hibridul Galben timpuriu x Arlesian. Cîmpia Transilvaniei, regiunea de ses și cîmpia din vestul și nord-vestul Munților Apuseni și lîngă toa de est a Banatului; hibridul Portocaliu de Tg. Frumos x Lester Phister.

Extremitatea de nord a Moldovei; hibridul Hîngănesc x Portocaliu de Tg. Frumos.

Sudul regiunii țării, sud-estul regiunii Bacău, nordul regiunii Galați, sud-vestul regiunii Ploiești și sud-estul regiunii Pitești; hibridul Portocaliu de Tg. Frumos x Romînesc de Studiu.

Gospodăriile care vor să producă sîmînta hibridă trebuie să cunoască combinația cea mai potrivită de soiuri pentru zona în care se găsesc. Denumirile hibridului înțac în primul rînd numele soiului-mamă.

### O treabă care cere multă atenție

Cum trebuie procedat pentru a se obține în mod sigur sîmînta hibridă de calitate? Conducerea desfășurării lucrărilor de pe cîmpul de producere a semintelor hibride trebuie încredințată unui inținer de la gospodăria sau de la punctul agricol cel mai apropiat. Locul ales pentru hibridare trebuie să fie fertil (roditor), curat de buruieni, cu suprafața plană și situat la o depărtare de cel puțin 200 de metri de altă cultură de porumb. La gospodăria colectivă, Maslov, regiunea Timișoara, gospodăria agricolă colectivă Rotunda, regiunea Suceava, și gospodăriile agricole colective din Sălard și Secuani,

regiunea Oradea, s-a compromis cultura pentru că nu s-a asigurat spațiul de izolare.

Terenul trebuie bine pregătit încă din toamnă, aplicîndu-se și îngrășăminte. Dacă nu s-a gunoțit astă-toamnă, e bine ca înainte de însămîntare să se anlice îngrășăminte care să conțină 20 kg de fosfor, 20 kg de potasiu și 30 kg de azot.

Semăntatul se face în funcție de mîloacela de care dispune gospodăria.

În caz că se folosește marcatorul, se seamăntă la distanță de 70x70 cm, punîndu-se în fiecare cub cite 4-5 boabe. Dacă sînturile părinți trebuie să se semînte în același timp, rîndurile soiului-tată se vor marca la capul, locului cu țărșur, iar sîmînta soiului-tată se va amesteca cu sîmînta de floarea-soarelui (1 kg la 50 kg de porumb) sau de cîneș (0,5 kg la 50 kg de porumb). Dacă semăntatul celor două soiuri se face la date diferite, diferența între datele de semănat diferă în funcție de combinația de soiuri. Același situație se înșete în cazul următorilor combinații: Portocaliu x L. Phister (primul se seamăntă cu 6-8 zile mai tîrziu). Galben timpuriu x Arlesian (primul cu 4-6 zile mai tîrziu). Galben timpuriu x Portocaliu (primul cu 3-4 zile mai tîrziu) și Hîngănesc x Portocaliu (primul cu 4-5 zile mai tîrziu). Rîndurile soiurilor-părinți vor alterna două cite două (2-2).

În caz că se folosește mașina de tractor I.A.R.-511, semăntatul se face în rînduri continue la distanța de 70 cm, rîritul efectuîndu-se la distanțe variabile: la 60 cm pentru soiurile Dobrogean și Romînesc de Studiu, la 70 cm pentru L. Phister și ICAR-54, la 50 cm pentru Portocaliu și Arlesian și la 40 cm pentru Galben timpuriu și Hîngănesc.

Reglarea mașinii se va face pentru fiecare soi în parte. La prima trecere a mașinii, conducerea se face după ialon, iar la încercarea pe urma lăsată de discul marcatorului. Prin drumul dus-întors al mașinii rezultă cele 6 rînduri de fiecare soi. Dacă sînturile se seamăntă egalizat se înășimintă direct 6 rînduri, lăstînd distanța respectivă pentru soiul care urmează a fi semănat mai tîrziu.

La întovărire, tractorul se conduce de urma lăsată de dispozitivul de marcare, cu ajutorul unui marcatore așezat în fața sa.

Semăntatul se poate face în rînduri alterne, în raportul 1:1 (un rînd din soiul-mamă, un alt rînd din soiul-tată) sau 2:1 (pentru soiul-mamă).

Anul trecut s-au făcut greșeli chiar la înășimintare. Astfel, la gospodăria agricolă colectivă Liebling, regiunea Timișoara, sînturile-părinți au foal înășimintate în loturi separate!

Lucrările de îngrijire constau în grăoat — după însămîntare — rîrit — cînd plantele au 3-4 frunze sau mai tîrziu dacă vremea este ploioasă sau rece, lăstîndu-se o plantă la cub — urșit — ori de cite ori este nevoie — și copilit — care se execută numai la soiul-mamă, atunci cînd copiliți aiung la 20 cm. Copiliți se rup, nu se taie, pentru că prin tăiere se favorizează infecția cu tăcune.

Cea mai importantă lucrare este însă castrarea soiului-mamă. Ea constă în smulcerea panicului (motului) cu mîna în momentul apariției lui din burduf. Smulgerea se face brusc în sus, tîndu cu o mîna partea superioară a tulinii. Nu are importanță dacă se rupe și frunza superioară. Operația se reneț zilnic, timp de 12-14 zile, cu foarte mare atenție. Să ținem seama că pe vreme de secetă porumbul poate înflori chiar în burduf, de aceea e bine să desfacem puțin burduful ca să vedem care este situația. Întreruperea castrării se face doar în

caz de ploale și se reia imediat după încetarea ploii. Cînd au mal rămas doar cea. 10 la sută din plante necăstrate, atunci castrarea se face în aceeași zi la toate plantele rămase.

Cele mai mari greșeli se fac la această operație. Așa s-a întîmplat la gospodăria agricolă colectivă din Mînc, Sîrb și Peican din regiunea Iași, unde nu s-a castrat soiul-mamă. La gospodăria agricolă colectivă „Independența” din regiunea București, s-a castrat sînturile, la gospodăria agricolă colectivă Varlaș nu s-a castrat complet soiul-mamă, la Tepeș Vodă s-a întîrziat castrarea, iar la gospodăria agricolă colectivă „Înfrățire” din regiunea Timișoara s-au castrat ambele soiuri.

Pentru a ajuta fecundarea, atunci cînd mătasea a așărut la 40-50 la sută din plante, se execută polenizarea artificială suplimentară, de 3 ori la interval de 4-5 zile. Cînd avem surfețele mari, trecem cu furia ne descură lanului.

Înainte de recoltare se procedează la selecția negativă a plantelor. Tehnicianul va indica celor 2 lucrători care îl ajută plantele necorespondătoare care trebuie eliminate: bolnave, nedezvoltate, cu stiuțeli prezenți în anumite defecte, netinice, prea tardive, dezrădăcinate, doborîte de vînt etc.

Recoltarea se va face la maturitatea completă. Soiul-tată se recoltează orimul, dîndu-se în consum. Stiuțelele de la soiul-mamă se sortează chiar la mareaștea lanului. În două categorii: corespondători și necorespondători pentru sîmîntă.

Ing. V. GEMEN

**AGRICULTURA NOUA**

Pag. a 3-a 1 martie 1957.

# Să înceteze acțiunile subversive ale S.U.A. împotriva țării socialiste

De ani de zile cercurile agresive din S.U.A. desfășoară o activitate subversivă, organizată și susținută împotriva Uniunii Sovietice și a țării de democrație populară, precum și a altor state din lume asupra cărora monopolurile americane încearcă să-și asigure stăpânirea. Urmărind să-și asigure succesul politic de dominație în lume, imperialismul american nu s-a dat în lături de la folosirea oricărei metode: crima, complotul, presiunile economice, mituirea, diversivuna, șantajul și altele. Nesocotind prevederile Cartei O.N.U. și hotărârile Adunării Generale ale Organizației Națiunilor Unite, Congresul American a aprobat ca din bugetul S.U.A. să se cheltuiască anual 100 de milioane de dolari și apoi 125 milioane de dolari pentru organizarea activității criminale îndreptată împotriva țării socialiste.

Toate leacurile, totuși trădătorii, izgoniți de popoarele acestor țări și-au găsit azilul în organizațiile subversive create și finanțate cu dolari americani. Cocoloșii în diferitele școli de spionaj și tabere speciale împrăștiate pe teritoriul țării au pusese și chiar în S.U.A. acești fugari trădători sînt pregătiți de instructorii americani pentru a deveni spioni și asasinii calificăți, capabili să îndeplinească misiunile pe care le vor primi de la stăpînii cărora li s-au vîndut în trup și suflet. Alți trădători sînt specializați să pătrundă în țările de țară și să lucreze ca mai de care mai pline de venin la diferitele „voici libere” și posturi de radio care se rezervă în programele lor ore întregi de emisiuni. Fiește că aceste posturi de radio care și spun cu neînșinare „libere” sînt controlate și dirijate cu grijă de organele propagandei războinice americane.

Acțiunile subversive criminale împotriva țării socialiste au culminat anul trecut cu organizarea complotului contrarevoluționar din Ungaria. Pentru organizarea acestui complot cercurile imperialiste americane au făcut pregătiri amănunțite care au înmănușat toate mijloacele de informare de bază și au manifestat o activitate de spionaj diversivonaș și pînă la trimțirea de armament și de numeroase elemente fasciste-hiteriste care aveau rolul să conducă acțiunea contrarevoluționară. Pentru susținerea moralului fașcistilor contrarevoluționali și pentru menținerea legăturilor cu ei, postul de radio „Europa liberă” aliat pe teritoriul Germaniei occidentale a transmis în acele zile și mai tîrziu, de dimineața pînă noaptea, și de noaptea pînă dimineața, fel de fel de dispoziții și ordine și cele mai nerusinate îndemnul la crimă. Cum s-a sîrșit aventura din Ungaria nu mai este nevoie să arătăm.

Nici alte acțiuni subversive n-au avut o soartă mai bună. Este cu noulul soarta spionilor parasutați în Uniunea Sovietică și în țările de democrație populară. Acești spioni sînt dezamăgiți cînd văd că în țările socialiste nu există nici situația pe care le-a înălțat o cei ce i-au instruit și nici un fel de sprijin. Dimpotrivă, oamenii muncii sînt de multe ori cei care contribuie la prinderea și demascarea lor. Din această cauză mulți din diversivonașii parasutați, renunțând să încerce a-și îndeplini misiunile criminale și se predau de bună voie organelor de securitate din țările

respective. Materialele găsite asupra acestor spioni, acte false, cifre, aparate de radio, armament, mijloace de distracție și recreație au arătat pe deplin rolul pe care-l au cercurile imperialiste americane.

Acțiunile diversivonaș și subversive ale S.U.A. îndreptate împotriva țării socialiste s-au dovedit a fi nepuținătoare. Forța Uniunii Sovietice și a celorlalte țări care tac parte din lagărul socialist este capabilă să zdrobească și va zdrobi orice încercare a dusmanilor păcii și înțelegerii între popoare. Zădărnice sînt discursurile conducătorilor americani care pomenește despre „eliberare” a popoarelor din Europa de răsărit, zădărnice sînt diferitele „mesaje de Grăciun” sau cu prilejul diferitelor „aniversări” scumpe claselor răsturnate de la putere. Zădărnice este politica pe care guvernul S.U.A. o încercă și care are ca țel acapărarea țării care s-au eliberat de jugul capitalismului după ce al doilea război mondial. Popoarele acestor țări și-au luat în propriile mîini soarta și au hotărît definitiv drumul pe care vor merge neclintit și cu toată hotărîrea.

Încercările de diversivuna și de amestec în treburile interne ale altor state pe care le întreprind cercurile agresive din S.U.A. nu fac altceva decît să servească politica „războiului rece”, politica de învîrjire a relațiilor internaționale, politica care favorizează aflaterea grase pe care monopolurile americane le fac de pe urma cursei înarmărilor.

Tocmai de aceea Uniunea Sovietică a ridicat la O.N.U. problema amestecului S.U.A. în treburile interne ale altor state. Reprezentantul sovietic a arătat în mod limpede în ce constă acest amestec. Uniunea Sovietică propune Organizației Națiunilor Unite să condamne politica de amestec a S.U.A. în treburile altor state și să oblighe Statele Unite să pună capăt acestei politici și să-și întemeieze relațiile cu celelalte state în conformitate cu prevederile Cartei O.N.U. Propunerea sovietică este sprijinită de toți reprezentanții popoarelor iubitoare de pace. Alături de aceasta și alături de delegația țării noastre la O.N.U. Arătid că poporul român nu a dat niciodată mandat cercurilor conducătoare din S.U.A. să se preocupe de regimul său de stat, pe care și l-a lăsat singur, conducătorul delegației țării noastre la O.N.U. a prezentat fapte concrete care arată amestecul S.U.A. în treburile țării noastre.

Poporul român este dornic să aibă relații normale cu poporul american, în calea înfăptuirii acestor relații se ridică însă obstacolele puse de guvernul S.U.A. prin politica pe care o duce față de țara noastră. Politica de amestec a S.U.A. în treburile interne ale țării noastre constituie o sursă de tulburări nu numai a relațiilor dintre țările S.U.A. și aceste state, dar înfluențează în general relațiile internaționale primelind pacea și securitatea în lume.

De aceea, poporul român se pronunță cu hotărîre ca această politică să fie curmată și O.N.U. să ceară Statelor Unite să respecte, în calitate de membru al acestui important for, principiile pentru care a subscris, principiile Cartei Organizației Națiunilor Unite.

Din agricultura Uniunii Sovietice

# Relațiile dintre S. M. T. și colhozuri

Colhozurile din raionul Lenin, regiunea Moscova, sînt gospodării mari și puternice. În aceste colhozuri nu există ramură de gospodărie la care să nu-și dea contribuția, alături de colhoznici, și lucrătorii de la stațiunea de mașini și tractoare Leninskaia. Mecanizatorii ajută de colhoznici la cultivarea pămînturilor arabile și a finetelor, la echiparea cu felurile aparate și mașini a fermelor de vite.

Cum plătesc colhozurile toate aceste munci efectuate de S.M.T.? Pe baza căror acte se fac socoteliile respective? Ce obligații le revin colhoznicilor pe de o parte și mecanizatorilor pe de alta? Iată ce ne spune în legătură cu cele de mai sus directorul S.M.T. Leninskaia, Iliia Budanov:

— Principial document pe temeiul căruia S.M.T.-ul execută toate lucrările de cîmp din colhozuri este contractul tip, pe care-l încheie cele două părți — S.M.T.-ul și colhozul. În acest document se indică precis toate lucrările de cîmp pe care trebuie să le execute S.M.T.-ul (trăvări de toamnă sau de primăvară, însămîntări, arături, etc.), specificîndu-se în cele zile anume trebuie executate lucrările respective. Contractul tip este semnat de președintele colhozului și de directorul S.M.T.-ului.

Ceva mai tîrziu, în primăvară, cu puțin înainte de începerea muncilor de cîmp colhozul și S.M.T.-ul încheie o așa-zisă învoială suplimentară, în care se indică cu precizie termenii calendaristici înănturii cărora trebuie executate lucrările specificate în contractul tip. Dacă, dintr-un motiv sau altul, S.M.T.-ul nu execută o lucrare la termenul stabilit, el este amendat, rîndîndu-se 10 la sută din plata în natură convenită pentru lucrarea respectivă. Colhozul, la rîndul său, dacă nu respectă o clauză a contractului, plătește și el daune S.M.T.-ului.

După terminarea fiecărei din lucrările specificate în contract se încheie un proces-verbal. Iată baza încheierii acestui act stă toată de evidență a tractoștilor, în care se arată ce lucrare anume s-a executat și pe suprafața, cu ce tractor și în ce timp. Se menționează de asemenea ce cantitate de carburanți s-a consumat pentru efectuarea lu-

crării respective. Foia de evidență este semnată de șeful brigăzii de cîmp, șeful brigăzii de tractoare și socotitor.

După ce s-a încheiat procesul-verbal, contabilul S.M.T.-ului face, potrivit tarifulor și normelor în vigoare, socoteala cîștigului tractoristului sau combainerului. Asa de pildă, dacă un tractorist face cu un tractor „DT-54” arături de toamnă pe o suprafață de 5,1 hectare în medie într-un schimb, i se pun la socoteală cinci zile-muncă. Pe lîngă banii în numerar, tractoristul mai primește de la colhoz pentru fiecare zi-muncă 3 kg. de cereale și toate celelalte produse care s-au colhoznicilor pentru zile-muncă prestale (o anumită cantitate de cartofi, legume, lapte, carne). Dacă tractoristul nu execută lucrarea la timp, i se scade 1 kg. de cereale de fiecare zi-muncă.

Plata combainerilor se face în funcție de recolta la hectar obținută. Fiecare combainer are garantată o plată minimă la S.M.T., iar de la o anumită cantitate de boabe treierate în plus el capătă o plată suplimentară în natură și în numerar.

Cît privește plata în natură pe care o capătă S.M.T.-ul de la colhoz, socoteala se face pe temeiul celorlalte acte, potrivit tarifulor respective. Asa, de pildă, pentru fiecare hectar de arătură de toamnă executată la timp, colhozul dă S.M.T.-ului 39 kg. de boabe. Plata aceasta se poate face și în alte produse (lapte — 25 kg. sau carne — 10 kg.).

Alte lucrări, ca de pildă mecanizarea fermelor de vite sau repararea inventarului agricol se execută de către S.M.T. de baza unor contracte speciale. Încheiate separat pentru fiecare lucrare în parte.

Trbuie să menționăm în încheiere că contractul tip reprezintă de fapt principialul plan de lucru al S.M.T.-ului. Iată de ce se dă o importanță deosebită încheierii contractelor tip. Cu cît sînt întocmite mai bine aceste contracte, cu cît oprimănde ele mai exact toate lucrările agricole necesare în colhozuri, cu atît pot dobîndi colhoznici și mecanizatorii succese mai mari în lupta pentru sporirea recoltelor la hectar.

I. ANDREEV

# Spartachiada de iarnă a tineretului

## Etapa a II-a în... cifre și comentarii

Desigur, nu este vorba de o înmănușare a celorlalte aspecte din întrecerea care a făcut să trecă săptămîna trecută, zeci și sute de săli de gimnastică, pîrtii de schi sau cluburi de sah. Sore deosebire de anul trecut, primele constatări ne îndreptălesc să afirmăm că cea de a doua etapă a „Spartachiadei de iarnă a tineretului” a cunoscut o mai largă participare, o mai bună organizare. Mult mai numeroase au fost elementele tinere evidențiate pînă acum, lucrători de sah sau tenis de masă, schiori sau gimnasti. La asigurarea unui deplin succes întrecerilor din cadrul „Spartachiadei”, o contribuție importantă și-au dat-o colectivele sportive din mediul sătesc. Cele tineri săteni din raioanele BOTOSANI, BUZAU, MEDGIDIA, CAIREI și SIBIU au realizat performanțe deosebite de meritorii. Numele multor tineri și tinere din alte raioane, cum sînt CRAIOVA, ARAD, VĂTRA DORNEI, au fost înscrise în tabelele cîștigătorilor celei de a doua etape. În ceea ce privește participarea trebuie arătat că sportivii saelor noastre au fost prezenți în majoritatea concursurilor. Întregindu-se în general foarte puține absențe.

În unele raioane, sportivii colectivelor Recolta au constituit o adevărată „surpriză” pentru cei de la oraș. Bine pregătii, sportivii de la sae au cîștigat numeroase probe în care concurează sportivii de la oraș cu multă experiență. Un singur exemplu: în întrecerile din raionul ZALĂU, Pop Zoltan (Recolta Orșani) și Sabău Vasile (Recolta Orșani) au cucerit primele locuri la sah.

Acum, cei care s-au dovedit a fi cei mai buni așteptăți (bineînțelese cu destulă emoție) etapa regională, va fi un nou pîrtic de a-și dovedi măiestria sportivă, de a face încă un pas spre mult rîvnitul titlu de campion al „Spartachiadei”.

## Duminică începe etapa regională

Între 3 și 10 martie, se vor desfășura în întreaga țară întrecerile din cadrul etapei regionale a „SPARTACHIADEI DE IARNA TINERETULUI”. Pentru a crea organizatorilor posibilitatea de a-și mobiliza toate forțele în vederea unei bune reușite a concursurilor și fiindu-se seama de dificultățile ivite în asigurarea unor săli de sport cu totul corespunzătoare unor astfel de întreceri, s-a luat hotărîrea ca în unele regiuni întrecerile să fie organizate la 3 martie, iar în altele între 9 și 10 martie. Fiește, această hotărîre a fost determinată și de numărul de finaliști. Considerăm deosebit de valoroasă și inițiativa de a se organiza etapa regională nu numai în orașe cu puternică tradiție sportivă cum ar fi București, Cluj și în numeroase centre de raion. Cu acest prilej activitatea sportivă din localitățile respective va cunoaște, fără îndoială, o vizibilă impulsivonare. Dar, iată cîteva din programările etapei regionale:

BACĂU: schi la Bacău, tenis de masă și sah la Piatra Neamț, trîntă la Roman (toate în ziua de 3 martie).  
BUCUREȘTI: tenis de masă, sah, trîntă în București, între 9 și 10 martie.  
CLUJ: toate finalele pe rugine la Cluj în ziua de 10 martie.  
CONSTANȚA: tenis de masă și sah la Constanța, trîntă la Medgidia (3 martie).  
CRAIOVA: schi (9—10 martie) la Tg. Jiu, tenis de masă la Craiova, sah la Caracal, trîntă la Segarcea.  
PIEȘTI: schi la C. Lung, tenis de masă la Călmănești, sah la R. Vilcea, trîntă la Slatina (3 Martie).

# NOTA ZERO...

Frumoase au fost întrecerile fazei raionale din cadrul „Spartachiadei de iarnă a tineretului”, organizate la centrul de raion Zalău și-au dat oclă în lîngă tinerii din multe sae din comune apropiate. Nu-au lipsit nici „meșteșugii” mai de pîrtic. Au venit cu toții și în duminică trîntă, Zalău era plin de tinerii săi ai sportului din saele raionului. Cu de obicei s-au lăncinat niște întreceri sportive de-și era mai mare dragul să privești.

Atunci, de ce un titlu înalt: NOTA ZERO? Nu, firește că nu ne-am gândit nici o clipă la entuziasmul participanților la concursurile raionale, Rezultatele lor, întrecaga

comportare în cele câteva ceasuri de încordate întreceri le dau dreptul la o altă apreciere și am fi „profesori” nedrepti dacă în „catalogul nostru de azi nu le-am trece, bucură, binemeritata nota 5!”

Cei cu NOTA ZERO sînt alții! Să vii prezentăm: colective sportive Recolta din comuna CĂTELU, AGHIREȘ, BORLA, DOBRIN, CRISANI, NICI o echipă, Nici un concurent. Colectivele sportive Recolta din aceste comune nu le-au creat tîntarilor posibilitatea să participe la concursuri, să reprezinte comuna lor în întrecerile raionale și, cine știe, poate chiar la regiune sau la „finală”.

De aceasta în „am dat nota zero. Dar, o notă — ca și la școală — se poate îngreia! Cine dorește însă acest lucru trebuie să muncească cu rîndă să ajungă din urma pe cel fruntaș.

terminaș prima etapă. De concursuri nici vorba. Și, iată ră duminică trecută, oficialii au așteptat zădărnica stăruirilor și reprezentanții din comuna Căteu, Aghires, Borla, Dobrin, Crisani, Nici o echipă, Nici un concurent. Colectivele sportive Recolta din aceste comune nu le-au creat tîntarilor posibilitatea să participe la concursuri, să reprezinte comuna lor în întrecerile raionale și, cine știe, poate chiar la regiune sau la „finală”. De aceasta în „am dat nota zero. Dar, o notă — ca și la școală — se poate îngreia! Cine dorește însă acest lucru trebuie să muncească cu rîndă să ajungă din urma pe cel fruntaș.

## Cîteva rînduri pentru... finaliști

Este prematur să vorbim acum — înainte de etapa regională — despre finaliștii acestei competiții de masă? Poate că da. Nu vom face însă nici un fel de „pronosticuri, nu vom anticipa nici cîștigătorii pe probe și nici măcar pe cei ai „Cupelor” oferite de ziarul nostru. Și, totuși, avom convingerea că cele cîteva rînduri pe care le scriem în atenția celor care își vor disputa în lîntărea finală „Spartachiadei de iarnă a tineretului” vor fi bine primite de toți.

Vă interesează cînd și unde vor avea loc finalele pe țară ale acestei mari competiții de masă? Iată cîteva amănunțite folositoare și, mai ales, stimulative. Cei mai buni jucători de tenis de masă ca și cei mai valorosi sahști își vor da întâlnire la ORADEA. Dar schiorii?

Între 23 și 24 martie prilejul de la POIANA STALIN vor găzdui finaliștii „Spartachiadei” (bineînțelese dacă primăvara nu va reuși să „înfrîngă” cu totul... rezistența ieră și va vremea va fi favorabilă). Cît privește finala la trîntă ea se va desfășura, la aceeași dată, la IASI. Din nou, o felicitare pentru organizatorii acestei competiții care și renunțat să îngărmădească în Capitală toate etapele finale ale competițiilor de masă. Sîntem convinși că întrecerile de la IASI sau ORADEA se vor bucura de aceeași atenție și că ele se vor ridica la nivelul tuturor asletoțiilor.

Pentru a evita o nelămurire, precizăm că finalele pe țară se organizează — conform regulamentului — numai la trîntă, schi, sah și tenis de masă.

# Stiri agricole DE PEȘTE HOTARE

## Lucrări agricole de primăvară în:

### U. R. S. S.

Vremea fiind călduroasă, în raioanele din partea de miază-zi a Cubanului a început însămîntarea pășoșelor timpurii. Colhozurile „Lenin” și „Miciurin” din raionul Severski au și însămîntat 200 hectare cu ovăz.

Colhozurile și sovhozurile din Crimeea au început și ele însămîntarea pășoșelor. Experiența de mai mulți ani arată că dacă vremea e prielnică, orzul semănat în februarie se coace mai devreme și dă un spor de recoltă de 200—250 kg. la hectar. În două zile s-au însămîntat în Crimeea 4.100 hectare cu pășoșele. Colhozul „Mai” din raionul Lenin a terminat primul însămîntatului orzului și ovăzului. A terminat de asemenea însămîntatului ovăzului și colhozul „Ilici” din raionul Bahcisarai.

cantitățile necesare de semînțe de calitate superioară. Anul acesta, în Bulgaria, vor fi însămîntate cu culturii timpurii de primăvară peste 630.000 de hectare și cu culturii semitimpurii — peste 200.000 de hectare. Pe o suprafață de 40.000 de hectare se vor însămînta ierburii perene în special lucerna.

### R. P. BULGARIA

În Bulgaria a început însămîntarea culturilor timpurii de primăvară. Gospodăriile agricole cooperative de muncă, stațiunile de mașini și tractoare folosesc fiecare zi orielică pentru semănarea ovăzului, mazăricei și florii-soarelui. Pînă în prezent au fost însămîntate peste 20.000 de hectare. Anul acesta există toate condițiile

pentru desfășurarea însămîntărilor de primăvară la cel mai înalt nivel agrotehnic. Stațiunile de mașini și tractoare dispun de un mare număr de mașini și multă experiență. Pe mai mult de 80 la sută din suprafața terenurilor însămîntate cu culturii de primăvară a fost efectuată arătura adîncă, s-au asigurat

### R. P. POLONĂ

Polonia cunoaște în acest an o primăvară deosebit de timpurie. În toată țara vremea se menține călduroasă. În unele voievodate au și început muncile agricole

de primăvară. În voievodatul Wrocław au fiesit la arat țărani din județul Swidnicki și colectivele gospodăriilor agricole de stat din județele Olaw și Srod. Gospodăria agricolă de stat Lagewnik din județul Dzesosziow a început semănatul ovăzului și al grîului de primăvară.

## Timpul probabil pentru zilele de 2,3 și 4 martie

Vreme relativ rece, cu cer schimbător, mai mult noros în sud-estul țării. În Moldova și zona de munte ninsoare, iar în Cîmpia Dunării la început lapoviță și local ploaie. Vînt potrivit din sectorul estic, cu intensificări în sudul țării. Temperatura va continua să scadă în jumătatea de nord a țării, rămîind staționară în est. Minimele vor oscila între — 3 grade și — 10

grade în Moldova, Ardeal și zona de dealuri și va fi între — 4 grade și + 2 grade în Cîmpia Dunării și Dobrogea. Temperatura maximă va fi cuprinsă între — 2 grade și + 2 grade în Moldova, între 0 grade și 4 grade în Ardeal și între 3 grade și 7 grade în sudul țării. Inghet slab local se va produce în Cîmpia Dunării.



Franco: — Otră-gala să mă dea peste cap! (Desen de NIC. NICOLAESCU)

## TĂRANI MUNCITORI!

Pentru voi și familiile voastre încheiați asigurări de viață la asigurările de stat

# A. D. A. S.

# Bolile de inimă

## Sfatul medicului

Inima, în mișcarea ei nelncetată, asemănătoare unei pompe, trimite șerve hrănilor în tot corpul și aduce din corp prin vine singele din care hrana și oxigenul s-au consumat. După ce acest singe este din nou îmbogățit cu cele de trebuință vieții, inima îl trimite larși prin artere în corp. Îmbogățirea inimii strică buna circulație a singelui și hranei prin organism, aducînd suferințe mari sau moartea.

Oricît e de ferit în coșul pieptului, inima se poate îmbolnăvi. Este mai ușor să ferim inima de boală, de aceea voi atrage atenția mai ales asupra pricinilor ce provoacă îmbolnăvirea inimii: în primul rînd REUMATISMUL, și anume acel reumatism al copililor și tinerilor care produce fierbîntele, durerea, umflarea și înroșirea încheieturilor. Aceasta boală este mai primejdioasă cu cît prinde copilul mai mic. Ea cruță mai mult încheieturile, dar atacă mai puțin inima. Acest reumatism neingrijit temeinic lasă boli de inimă de nevindecat, care cer multe și costisitoare îngrijiri.

**BOLILE DE PLAMINI CRONICE.** adică acelea ce dăinuie luni și ani de zile, obosesc mult inima. Mulți sînt aceia care tușesc și scuipă de ani de zile țără a se îngrijii. Fost surprînderoa lor, se trezesc la o vreme cu inima bolnavă.

**HIPERTENSIUNEA ARTERIALĂ.** creșterea presiunii singelui din artere, boală răspîndită la vîrstnici, duce la mărirea și suferința inimii. SIFILISUL netrîgîrit îmbolnăvește grav și inima.

**DIFERITE MICI INFECȚII** ca: amigdalitele, sinuzitele (infecții în nas), abcesele dinților primejdiesc inima, prin microbil ce-i varsă în singe.

**BOLILE DE RINICHI** netrîgîrite duce cu vremea la îmbolnăvirea inimii. **BOLILE MOLIPSITOARE** ca: difteria, tifosul exantematic, îngroșarea (febra tifoidă) dau și complicații la inimă.

**ANEMIA** și lipsa de hrană slăbesc mult inima. Vedeti dar din cîte pîrtic e primejdioasă inima noastră. Toate aceste boli trebuie îngrijite cu atenție de medic.

Cu această ocazie fîn să îndrept o credință greșită ce bîntuie prin popor și anume că salicilatul cu care se tratează reumatismul face rău la inimă. Aceasta nu e adevărat. Dacă reumatismul e îngrijit la timp și îmbolnăvirea inimii descoperită din salicilatul vindeca deplin. Dacă însă boala e lăsată mult timp nelncrîrită și începem să luăm salicilat PREA TÎRZIU SAU PREA PŪTIN, nu se mai poate obține vindecarea și în MOD GREȘIT DAM VINA PE SALICILAT.

## CE SIMTE UN BOLNAV DE INIMA?

De cele mai deseori, bolnavii de inimă se plîng de năduf. La început gîllele numai cînd ară sau cara o greutate, sau taie lemne. Mai tîrziu gîllele chiar la drum drept și chiar culcarea în pat. Bolnavii simt nevoia ca noaptea să-și puie dintr-o ce în ce mai multe perne sub cap, iar uneori sînt treziți din somn de crize de năduf. La copii bîgăm de seamă cînd de la o vreme nu mai au putere să se joace cu celiații și se fîn deoparte.

La fel de des, bolnavii au umflături la picioare, care se lînvînesc. Uneori se umflă tot corpul. Fiecut se umflă și el, devenind dureros. Unii bolnavi de inimă au dureri ce la a seamănă cu o ghiarg ce-i apasă pe piept. Aceste dureri apar la oboseală sau supărare și de obicei se lînvînesc după puțină odihnă.

Alți bolnavi se plîng de bătăle de inimă (palpitații) alții de ameli, de dureri de cap de vîlțurii în urechi. Oricine se bîntuie într-un fel sau altul suferind de inimă va merge în data la medic, care va vedea despre ce boală e vorba și va hotărî tratamentul necesar.

## CE TREBUIE SĂ FACĂ ORICE BOLNAV DE INIMA?

1. Să meargă din cînd în cînd la medic, pentru ca acesta să suprave-

gheze mersul bolii și efectele tratamentului.

2. Să continue tratamentul atita cît îi spune medicul, fie că e vorba de luni, ani, sau viața întreaga.

3. Să se ferescă de alimentele ce fac rău la inimă și mai ales de sare. 4. Să-și îngrijască și să se ferescă de boală care știe că atacă inima.

5. Să ducă o viață înțelită, cumplăcită și se ferescă de obicei și de muncă grea. Să deprîndă o meserie ușoară.

6. Să se ferescă de băuturi spirtoase și de fumat.

7. Unele dintre femeile bolnave de inimă sînt oprite să poarte sarcina și pentru aceasta vor întreba totdeauna medicul.

Respectînd toate aceste îngrijiri, bolnavul poate duce viață îndelungată, fără suferințe, putîndu-și cîștiga traiul.

Trebuie știut că atîtă vreme boi de inimă se pot opera, salvîndu-se de la suferință mulți bolnavi. Feriți-vă de a cădea pradă bolilor de inimă! Tineți mîntre bolile ce pun în primejdie inima! Îndată ce ați căzut victima vreunui din ele, mergeți la medic și stați sub îngrijirea lui pînă la vindecare și pînă ce pericolul pentru inimă a trecut!

Dr. MIHAI ERACLIDE

